

台湾学子：“大陆这么大，我想去看看” “小确幸”需要逐鹿“新蓝海”

艾松如

青年是民族的未来，也是两岸的未来。日前，习近平总书记会在会见国民党主席宋立伦时再次强调两岸青年议题，彰显大陆希望倾听台湾青年心声、愿意助力两岸青年成长。

近年，台湾再度陷入“中等收入陷阱”，经济环境恶化，失业问题突出，阶层矛盾凸显，社会上尤其青年一代弥漫着焦虑感，充斥着失落感。台湾青年普遍面临“高学历、低就业”及“高房价、低起薪”等现实挑战，有人用四瓜果来比喻眼下台湾青年无奈的现状：他们被人称为“草莓族”，做着“苹果梦”，拿着“芭乐价”（一种平价水果，形容工资很低），成天摆着“苦瓜脸”。在此背景下，“小确幸”像是一味心灵鸡汤，提醒人们可以换个角度看生活，即做好自己、活在当下，不追忆过去的荣耀，不太憧憬未来，而在生活小事上寻找幸福感、满足感。

“小确幸”心态是“后现代主义”、“后物质主义”的思想反应与心理表现，既有积极的社会意义，也有消极的社会影响。这种社会思潮出现有其经济背景，虽有助于净化心灵、稳定社会，但也会让人满足现状，失去理想，不求改革，不愿开放，甚至排斥改革、反对开放，从而阻碍发展。有的台湾青年在这种思潮下追求平淡，失去开拓动力，不愿再像他们的父辈那样提着皮包走世界、闯天下，所追求的仅是实在的生活状态和比较微小的个人梦想。他们就如池塘里的青蛙，只知悠闲池中游、享受当下乐，不太在意池塘外是什么样、会怎么样，因此至今仍有台湾青年认为“大陆人吃不起茶叶蛋”。

但是，所谓“生于忧患，死于安乐”，面临大挑战、大变局，当前台湾所需要的，不是“小确幸”心态，而是“大时代”格局。随着这种思潮负面效应逐渐显现，台湾各界包括青年一代开始进行反思，勇于放弃“小确幸”，敢于追求“大确幸”呼声日渐高涨。“小确幸”心态、慢节奏生活会让我们跟大陆同龄人比显得比较没有竞争力。”一位大陆台生说出了自己的担忧。不少大陆台生表示，跨海读书就是想要“远离舒适圈，拒绝‘小确幸’”。

随着台湾经济停滞、大陆经济腾飞，西进大陆、逐鹿中原逐渐成为台湾青年一种风潮、一大选项。民调显示，超过1/3的台湾青年想要西进大陆，越来越多的台湾青年选择前往大陆求学深造、创业发展。从以往“来台大，去美国”变成如今“来北大，去大陆”，当前台湾青年西进大陆已成气候，“大陆这么大，我想去看看”成为越来越多台湾青年的心声。

两岸文化相近、语言相通，大陆市场巨大、潜力无限，而且大陆产官学媒等各界高度关注两岸青年议题，政府部门不断出台政策助力两岸青年发展，民间企业专门设立基金鼓励台湾青年创业，让台湾青年分享大陆发展机遇、两岸和平红利。如今，“一带一路”战略构想更是为台湾青年寻梦大陆开启了“筑梦空间”。最近，我们中国华艺广播公司秉持服务台胞的一贯宗旨，组织筹办了大型采访活动“台生大陆求学就业记”，为台湾青年大陆圆梦呐喊呼吁。

“七九河开，八九雁来。”随着两岸交流不断深化、两岸各界共同努力，海峡西岸的这片蓝海已为台湾青年敞开，必将成为他们实践人生价值、寻求美好生活的又一广袤沃土。台湾“小确幸”面对时代大挑战，理应抓住台海新契机，适应两岸新常态，逐鹿大陆新蓝海，开创人生新篇章。两岸的发展在成就青年，两岸的明天在召唤青年。坚信两岸青年必将成为两岸福祉的建设者、两岸和平的守护者，并在实现人生价值、创造美好生活中共享民族复兴的光荣与梦想。

（作者为中国华艺广播公司总经理）

台湾高校

准

清纯美女月历



台湾实践大学近日推出毕业季月历，海选出应届毕业的12名“校园正妹”拍摄，留下青春回忆。图为月历推出时，女孩们意犹未尽自拍。

（来源：台“中央社”）

千人夏令营 一办三十载

1.7万名台胞回大陆走走看看

本报北京电（记者叶晓楠）30年30个夏天，每一个夏天都有相当数量的台胞青年，通过千人夏令营来到大陆，亲身感受大陆的历史与文化，体验大陆的发展与变化。“截至去年夏天，千人夏令营已不间断举办30届，邀请了1.7万名台胞回大陆走走看看。”这是记者日前从中央统战部有关负责人处获悉的。

千人夏令营活动的前身是台胞青年夏令营，始于1984年。据全国台联介绍，1984年的首届台胞青年夏令营是在大连棒棰岛举行的，当时，时任全国政协主席邓颖超还亲切会见了第一届营员。大陆著名作曲家谷建芬在海滩边指挥营员学唱夏令营营歌。

2004年，全国台联率先提出开展以“龙脉相传，青春中华”为主

题的“千人夏令营”活动。10年多来，每年都有千人以上的岛内和海外台胞青年来大陆参加相关文化交流活动。“千人夏令营”规模大、层次广，几乎涵盖从小学生、中学生、职高生，到本科生、硕士生、博士生及在职台湾青年，增进了一大批台胞青年对中华文化的了解。

千人夏令营活动分为全国台联北京总营和地方台联分营两个阶段。各地台联充分利用当地人文资源，使夏令营活动产生了很好的点面互动效应。活动总体围绕中华文化、祖国大陆改革开放成就以及加强两岸青年交流三大主题，既有文化名胜参观，也有高校交流访问。每年夏令营都有为数众多的在校大学生和大陆台籍二、三代年轻台胞参与其中，与岛内年轻朋友建立紧

密的联系。

中央统战部有关负责人向本报记者介绍说，多年来，统战系统围绕两岸关系和平发展主题，发挥优势，坚持“请进来、走出去”，自2009年以来每年对台交流规模均在万人次以上。除千人夏令营外，全国台联从2010年起，每两年举办一次台胞社团论坛，以“进一步发挥台胞社团论坛作用，促进两岸关系和平发展”为主题，规模逐渐扩大、讨论不断深入，已成为对台交流的亮点品牌，进一步夯实了两岸关系和平发展的民意基础。其中，第二、三届台胞论坛还达成了重要共识。目前，台胞社团论坛已经成为继两岸经贸文化论坛、海峡论坛之后，两岸同胞交流合作的又一重要平台。



就读于大陆十几所高校的50多名台湾学生代表参加“交流汇”。贾娜摄

青春梦·两岸情

“台生大陆求学就业交流汇”举行

本报上海5月16日电（宗磊）由中国华艺广播公司主办的“青春梦·两岸情——台生大陆求学就业交流汇”活动5月16日在上海举行，同一主题的系列采访活动就此正式启动。

该系列采访活动组织多家媒体，以在大陆求学的台湾学生为报道对象，透过他们求学就业中的生活点滴、所见所闻、所思所想，以视频、文字、图片等多种形式，真实全面地呈现台生在大陆的成长历程。采访活动将历时半年，分别前往北京、长三角、珠三角、福建等台生求学相对集中的地区采访台生代表。

近年，台湾学子求学就业开始放眼大陆。华广网近日的一项网络问卷调查中，在回答“为什么来大陆求学就业”时，有超过1/4的受访台生选择“大陆的就业或发展空间更好”。此时举办“交流汇”，提供了一个很好的平台。中国华艺广播公司董事长邱雨致辞时表示，“希望为到大陆求学的台湾青年学生搭建一个政策咨询、就业辅导、互动交流的平台，为他们的求学就业创业提供便利。”

海协会副会长叶克冬等出席活动并致辞。在启动仪式现场，几位在大陆求学和创业的台生代表分享了他们的感受和体会。上海市人社局、上海市台胞服务中心等机构负责人现场解答他们求学就业中遇到的困难、困惑和现场台生提出的一些问题。上海市台商投资协会会长叶惠德向台生介绍了在大陆的职场经验。就读于北京大学、清华大学、复旦大学、南京大学、厦门大学等全国十几所高校的50多名台湾学生代表参加本次活动。活动现场向台生赠送了《台生大陆求学就业服务手册》。

台湾食品厦门通关更便捷

近日，厦门自贸区揭牌后省批复受福建自贸区厦门片区对台食品实行“源头管理、口岸验放”管理模式，对台湾食品质量安全控制过程进行审核，经审核符合要求的台产品可以在口岸进口时实施快速通关，从而达到“保障安全、快速通关”的目的。新华社记者 林善传摄



香港竞争力下降 各界吁停止内耗

闲 喆

中国社会科学院5月15日发布“中国城市竞争力蓝皮书”，曾连续13年雄踞城市综合经济竞争力榜首的香港，首次退居第二，被深圳超越。香港各界普遍认为，欠缺创新科技人才、社会内耗持续等原因，导致香港竞争力下降。

政治氛围影响经济

在北京发布的这本蓝皮书显示，香港2014年在综合经济竞争力方面被深圳超越，由第一位跌至第二位，第三和第四位分别是上海与台北。而可持续竞争力方面，香港继续排名第一，其后是上海、北京及澳门。

蓝皮书提到，香港的社会矛盾，包括去年发生的非法“占中”、访港内地旅客受到骚扰，以及教育、医疗等社会资源分配问题等，削弱了香港的竞争力。

香港回归以后，虽连遭非典、亚洲金融风暴等重大危机，但都在港人努力和中央支持下转危为安，发展取得不俗成绩。数据显示，2004年至2011年的7年间，香港GDP平均增速达5%，是同期其他发达经济体平均值的近两倍。到去年为止，香港已经连续20年被评为全球最自由经济体。

但是，和同是亚洲四小龙的新加坡和韩国相比，香港近些年的经济表现却有些黯然失色。学者指出，新、韩与香港最大的不同，在于拥有强政府所主导的经济模式，而香港政府一贯信奉经济自由主义，在大的经济战略上缺乏长远规划，无法保持结构性的优势。

更令人担心的是，特区政府即使想有所作为，也受到政治环境极大的掣肘。香港反对派势力近些年“为反对而反对”的做法愈演愈烈，对政府所推的一切政策都进行杯葛和“拉布”，令香港的重大施政步履维艰，比如港珠澳大桥香港段建设因故延误，开发新界政策引发激烈抗议等，都让香港损失大量金钱和

新华社福州电（记者付敏）记者从福建省住建厅获悉，为进一步扩大建筑服务领域对台湾地区的开放，福建省下发通知，即日起，台湾建筑服务执业人员，持台湾相关机构颁发的证书，经批准可以在福建自由贸易试验区内开展业务。

台湾建筑师是指取得台湾注册建筑师资格、在台湾建筑服务机构从事建筑工程设计、持有台湾方面身份证明文件的自然人，台湾相关机构是指台湾有权认定或批准注册建筑师资格的部门或单位。

据介绍，台湾建筑师应与大陆具有相应设计资质的企业以合作方式在自贸区内开展业务，并签订项目技术合作协议。合作设计内容包括编制建筑工程初步设计（基础设计）和施工图设计（详细设计）文件。项目技术合作协议包括台湾建筑师基本信息、合作设计内容范围、设计质量要求、工作进度安排和合作双方权利义务等具体内容。

台湾建筑师可在合作设计项目的相应设计文件图签中签字，并对其质量负责。但合作设计项目的设计文件，必须符合大陆颁布的工程建设强制性标准。

外交部驻港公署举办开放日

据新华社香港5月17日电 外交部驻香港特派员公署17日举办2015年上半年开放日活动，1700多名香港各界人士走进公署大楼，在参观和了解公署的同时，感知祖国，感受外交。

当日10时半不到，许多参观者已早早在门外排队等候，其中大部分人是首次来署参访，喜悦之情溢于言表。

外交部驻港特派员公署特派员宋哲欢迎参访者的到来，他表示，公署举办开放日活动，就是让广大香港普通民众走进公署，亲身了解外交工作，并从中体会到国家近年来的发展强大，真切感受香港和祖国同呼吸、共命运。

甫一进入公署大楼，人们便来到“祖国好、香港好”的背景板前，签名后拍照留念。在红色的留言本上，很多人更留下真挚语句——“为祖国繁荣贡献香港力量”“祖国好香港才会好”“祖国万岁”……

在二楼会见大厅，摆放着一面国旗和特派员向外国驻港总领事颁发领事证书、授权其在香港从事领事职务的照片，生动地诠释了国家对香港行使主权、中央政府负责管理与香港特别行政区有关的外交事务。

大厅四周陈列的文物瑰宝展也吸引了不少目光，从秦朝到明清，人们仿佛徜徉在五千年中华文明的历史长廊中，悉心领略古代中国的灿烂辉煌。

同时进行的还有“国家发展图片展”“新中国外交成就展”“美丽中国图片展”多项展览。其中，“国家发展图片展”从政治体制、经济发展、国防建设、外交成就、民生保障、科技进步、教育大计、文体事业、港澳回归9个方面介绍了国家发展的辉煌成就；“新中国外交成就展”则以图文并茂的方式，介绍了中国外交从奠定基础、广交友邦到承前启后、继往开来的波澜壮阔历程。

港澳在线

国际田径邀请赛在台北揭幕

5月15日，2015台湾国际田径邀请赛在台北田径场拉开帷幕。本届赛事吸引来自15个国家和地区的200多名选手参赛。据介绍，这项邀请赛从1972年首办以来，今年已迈入第40届。图为泰国选手娜詹在女子标枪决赛中。

新华社记者 才扬摄

